

Владимиру Николаевичу Шевченко – 75!

ПОСТОЯНСТВО ПОЗИЦИИ В ВЕК НЕПРЕДСКАЗУЕМЫХ ПЕРЕМЕН

В первый раз фамилия В.Н. Шевченко появилась на страницах журнала «Философские науки» осенью 1971 г., и с тех пор он почти все время – неизменный член редколлегии журнала и его постоянный автор. Именно тогда в журнал пришел новый главный редактор журнала В.С. Готт вместе со своей «командой» (В.Н. Шевченко, Д.И. Дубровский, А.Д. Коршунов, А.А. Пружинина). В.Н. Шевченко был первым заместителем главного редактора и оставался в этой должности до конца 1987 г. В 70-е гг. журнал «Философские науки» был, по сути, вторым в стране всесоюзным журналом так же и в том смысле, что география большого авторского актива простиралась от Сахалина до Калининграда. Журнал открыл дорогу в науку большому числу кандидатов и докторов наук, многие из них и сегодня продолжают свою активную творческую деятельность, являются ведущими специалистами в своих областях философского знания. И в этом огромная заслуга В.Н. Шевченко. В идеологических условиях того времени он неизменно при оценке материалов журнала отстаивал наличие философской специфики в исследованиях общественных явлений и процессов. При этом он умело пользовался своими обширными властными и организационными возможностями для принятия конкретных решений, а это было нелегко.

В 1984 г. В.Н. Шевченко успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Социально-философский анализ развития общества». В своем исследовании он предпринял плодотворную попытку переосмыслить и расширить традиционные представления о содержании и структуре тогдашнего исторического материализма, доказывал и защищал новую и весьма интересную интерпретацию формационного развития, дал пример позитивного преодоления известной «пяти-членки» как отжившей догмы. В диссертации была выдвинута идея, не потерявшая научной значимости и по сегодняшний день, о двойном пути становления каждого нового этапа в развитии общества. Каждый из двух путей обуславливает существование другого и вместе с тем каждый из них доказывает свою историческую непохожесть и даже превосходство над другим, имеет свои закономерности становления новых структур и отношений, свои методы избавления от всего отжившего.

Новый этап творческой деятельности В.Н. Шевченко связан с его переходом в Академию общественных наук. Тогда была в самом разгаре перестройка, и его, молодого доктора наук, пригласили в Академию общественных наук (АОН), которая в 1992 г. стала Российской

академией управления (РАУ), потом Российской академией государственной службы при Президенте РФ (РАГС), а ныне прекратила свое самостоятельное существование, будучи присоединенной к Академии народного хозяйства. Здесь им были написаны почти все разделы по социальной философии в академических учебниках. Для теоретической позиции В.Н. Шевченко характерно отстаивание преемственности в развитии социально-философского знания. Он резко выступал против нигилистического отношения к теоретической работе, проведенной советскими учеными в 60 – 80-гг. в области философского анализа общества и его истории. В.Н. Шевченко подчеркивал недопустимость игнорирования созданной в те времена обширной научной литературы и сведения всех достижений отечественной философской мысли к учебникам, несомненно страдавшим догматизмом, вульгаризацией и упрощением. Он выступил ответственным редактором и автором-составителем третьего тома пятитомной Антологии мировой политической мысли «Политическая мысль в России: X – первая половина XIX в.» (М., 1997), принял активное участие в создании «Политической энциклопедии» (М., 1999. Т. 1 – 2), для которой написал более 30 материалов. Эта антология, как и политическая энциклопедия, явилась большим событием в отечественной мысли 90-х гг. прошлого века. В Российской академии государственной службы В.Н. Шевченко было присвоено звание Заслуженного деятеля науки РФ.

Третий и самый плодотворный период в творческой деятельности В.Н. Шевченко связан с Институтом философии РАН: весной 1999 г. одновременно с продолжением работы в РАГС, он становится заведующим сектором философских проблем политики Института. Им была предложена тематика исследований, с тех пор определяющая творческое лицо сектора. В секторе сложился единый по духу творческий коллектив, который в течение 15 лет выпустил около десяти коллективных монографий, подготовил две докторские диссертации и таким образом создал целое направление по философии государства, и, в первую очередь, по философии российского государства. Среди последних работ В.Н. Шевченко выделяется монография (в соавторстве с Р.И. Соколовой и В.И. Спиридоновой) «Российское государство: опыт философского прочтения» (М., 2012).

Основная идея, которая активно развивается в работах В.Н. Шевченко, состоит в том, что объективно имеет место инвариант, матрица российской государственности, которая в основных чертах сформировалась в XVI – XVII вв. и которая, в сущности, остается неизменной на протяжении последних столетий, вплоть до сегодняшних дней. Возникает сложнейшая проблема соотношения между логическим и историческим, матрицей российской государственности и конкретно-историческими формами российского государства. Раскрыть причины этого обстоятельства – значит не только проанализировать

исторический материал, но и создать определенную философию российской истории, в которой центральное место должна занимать проблематика российского государства. Среди большого числа вопросов, рассмотренных в работах В.Н. Шевченко, особое внимание уделяется циклическому характеру взаимодействия России с Европой, периодически происходящей смене вектора политической стратегии российского государства – на сближение или на удаление от Европы. От того, в каком направлении идет развитие отношений – от Европы или к Европе – зависит смысл и направление проводимых в стране реформ, возникающих идейных и культурных конфликтов в обществе, социальных революций.

Большой интерес представляют результаты изучения В.Н. Шевченко всех сложностей становления в течение последних столетий своего, собственного пути исторического развития российского государства. Получены доказательства невозможности воспроизведения Россией западной модели устройства общества, рассмотрены также перспективы возвращения России на мировую арену в качестве великой, процветающей и суверенной державы, неповторимого во всем своем разнообразии российского государства-цивилизации. В.Н. Шевченко был и остается сторонником социалистического будущего страны и мира в целом.

Владимир Николаевич находится в постоянном поиске своего собственного философского взгляда на российскую и мировую историю, общество и государство, он не поддавался конъюнктуре в периоды даже самых сложных перемен в российском обществе, во власти и идеологии. А среди измерений человеческих отношений на первое место он ставит честность, открытость и идеализм как стремление видеть в каждом человеке положительное, доброе и светлое.

С юбилеем Вас, дорогой Владимир Николаевич!

*Редколлегия и редакция
журнала «Философские науки»*